
Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil zají-
mavý názor architekta Karla Kuči k nové-
mu zákonu o obcích: Poslanci zakázali
vznik obcí. Výtky pana architekta se týkají
především té části zákona, ve které nové us-
nesení říká, že nová obec může vzniknout
jen tehdy, bude-li mít více než 1 000 obyva-
tel. V praxi to znamená, že zhruba 80 %
současných obcí tento limit nesplňuje. 

Autor se na tuto problematiku dívá
i z hlediska existujících “částí obcí”. Část
obce je kategorie, která dříve nesla oz-
načení “osada”. Nejčastěji jde o jednotlivé
vesnice. Nová obec tedy bude prakticky
vždy vytvořena z jedné či více osad.
V České republice jich bylo v roce 1999
celkem 14 988. Z toho pouhých 1538 osad
převyšovalo hranici 1000 obyvatel. A z to-
ho pouze 554 osad nepatřilo k obcím, které
jsou současně městy (pouze 519 osad nad
1 000 obyvatel nebylo současně sídlem
obce). Jen z těch by tedy mohly vzniknout
případné nové obce. V tomto výčtu je ale

zahrnuto mnoho osad, které jsou ve
skutečnosti čtvrtěmi velkých měst.
Venkovských osad nad 1 000 obyvatel
(které nejsou součástí města ani sídlem
obce) je totiž pouze 8. Je zřejmé, že vznik
nové obce bude tedy spíše naprostou
výjimkou. Autor se domnívá, že přitom
není žádný důvod, proč by pro ustavení
obce měla být stanovována jakákoliv ad-
ministrativní hranice. Měřítkem by mělo
být jen to, zda nová obec dokáže v určité
lhůtě postavit obecní zastupitelstvo
a vykonávat svou samosprávnou působ-
nost.
(Mladá fronta Dnes, 13. března 2000, str. 6)

V článku Kraje: bližší vládnutí, více
úředníků, autora Miroslava Koreckého,
je hlavním tématem nové územně správní
uspořádání naší republiky a s tím spojené
obavy, zda nový stupeň samosprávy při-
nese očekávané změny k lepšímu. 

V budoucnu nově zvolená krajská zas-
tupitelstva a nově vzniknuvší krajské
úřady budou řešit celou řadu problémů
z oblasti školství, zdravotnictví či do-
pravy, o nichž dosud rozhodovala centrál-
ní ministerstva se svými detašovanými
pracovišti v regionech. Některé úřady
(např. školské úřady, regionální zeměděl-
ské správy) zaniknou, zůstanou jen insti-
tuce přímo řízené ministerstvy - policie, fi-
nanční úřady atd. Vliv občanů na
rozhodování, jež se jich přímo týkají, tak
vzroste. Že to ovšem nebude zadarmo, je
jasné. Oficiální odhad hovoří o tom, že jen
letos by rozjezd  reformy přišel státní pok-
ladnu na 3 mld. korun, roční fungování
krajských samospráv pak bude stát zhruba
600 milionů. Oponenti však hovoří
i o daleko vyšších výdajích a varují, že
špatně připravená reforma by mohla
skončit správním kolapsem. Autor článku
se zabývá i otázkou počtu nových úřed-
níků; očekává se zpočátku jejich nárůst
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(v přechodném stadiu, kdy do ledna 2003
bude vedle krajských úřadů fungovat i 77
okresních úřadů), v roce 2003 má být
počet úředníků stejný jako dnes. Oponen-

ti ovšem namítají, že důkladná reforma by
měla naopak počet úředníků snížit.

Dalšími diskutovanými problémy je
dosud nevyjasněný majetek krajů
a obavy, že by kraje mohly zvedat některé

celostátní daně i některé obavy z nad-
měrné solidarity mezi kraji, která by za-
hubila jejich vlastní iniciativu. 
(Lidové noviny, 16. března 2000, str. 7)




